Прием в училище для обучения по программам среднего профессионального образования проводится в порядке конкурсного отбора. 
Вступительное испытание проводится в два этапа:
· испытание профессиональной направленности по физической культуре (оценки результатов по общей физической и специальной физической подготовке;
· анализ результатов спортивных достижений по избранному виду спорта (учитываются результаты выступлений на региональных и всероссийских соревнованиях, вхождение в состав сборной команды Чувашии, наличие спортивного разряда, звания по избранному виду спорта).
· Без вступительного испытания профессиональной направленности по физической культуре  в училище принимаются:
· Обучающиеся по программам основного общего (8-9 классы) и среднего общего образования (10 класс).
· Обучающиеся по программам среднего профессионального образования, имеющие спортивные звания «Мастер спорт России» и «Мастер спорта международного класса», чемпионы и призеры Олимпийских игр, Паралимпийских игр и Сурдлимпийских игр по специальностям в области физической культуры и спорта.
· Вне конкурса при условии успешной сдачи вступительных испытаний в училище принимаются:
· граждане, пользующиеся льготами, установленными законодательством Российской Федерации;
· [bookmark: _GoBack]в случае равного уровня подготовленности поступающих, преимущество отдается абитуриенту, имеющему более высокий спортивный разряд, а при равенстве спортивных разрядов – более высокий спортивный результат выступления на официальных всероссийских и международных соревнованиях в год поступления.

