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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Курс русского языка направлен на совершенствование речевой деятельности учащихся на ос​нове овладения знаниями об устройстве и функционировании русского языка и помогает уча​щимся углубить представления о стилистике современного русского литературного языка, за​крепить орфографические и пунктуационные навыки, расширить лексический запас. Содержание обучения ориентировано на развитие личности ученика, воспитание культурного человека, вла​деющего нормами литературного языка, способного выражать свои мысли и чувства в устной и письменной форме, соблюдать этические нормы общения.
Задачей обучения в 10 классе является развитие и совершенствование способностей учащихся к речевому взаимодействию и социальной адаптации. На базовом уровне обучения предусматривается углубление и расширение знаний о языковой норме и ее разновидностях, нормах речевого поведения в различных сферах общения, совершенствование умений моделиро​вать свое речевое поведение в соответствии с условиями и задачами общения. Курс русского языка направлен на совершенствование речевой деятельности учащихся на основе овладения знаниями об устройстве и функционировании русского языка и помогает учащимся углубить представления о стилистике современного русского литературного языка, закрепить орфографи​ческие и пунктуационные навыки, расширить лексический запас. Содержание обучения ориен​тировано на развитие личности ученика, воспитание культурного человека, владеющего норма​ми литературного языка, способного выражать свои мысли и чувства в устной и письменной форме, соблюдать этические нормы общения.
Рабочая программа - нормативно-управленческий документ, характеризующий систему организации образовательной деятельности педагога, - составлена на основе требований фе​дерального компонента государственного образовательного стандарта общего (полного) образо​вания базового уровня. Примерной программы среднего (полного) общего образования по русскому языку (базовый уровень), тематического и поурочного планирования по русскому языку к пособию для занятий по русскому языку в старших классах В. Ф. Грекова, С. Е. Крючкова, Л. А. Чешко.
Федеральный базисный учебный план для образовательных учреждений Российской Федера​ции предусматривает обязательное изучение русского языка на базовом уровне среднего общего образования в объеме 102 часа в 10 классе в 2018-2019 учебном году. (3 часа в неделю).
В 10 классе отводится для проведения:
· практических работ -  3  часа

· контрольных работ -   7  часов

· сочинения, изложения – 7 часов.

Цели обучения:
· воспитание гражданина и патриота; формирование представления о русском языке как духовной, нравственной и культурной ценности народа; осознание национального своеобразия русского языка; овладение культурой межнационального общения;
· дальнейшее развитие и совершенствование способности и готовности к речевому взаимодействию и социальной адаптации; готовности к трудовой деятельности, осознанному выбору профессии; навыков самоорганизации и саморазвития; информационных умений и навыков;
· освоение знаний о русском языке как многофункциональной знаковой системе и общественном явлении; языковой норме и ее разновидностях; нормах речевого поведения в различных сферах общения; овладение умениями опознавать, анализировать, классифицировать языковые факты, оце​нивать их с точки зрения нормативности; различать функциональные разновидности языка и мо​делировать речевое поведение в соответствии с задачами общения;
· применение полученных знаний и умений в собственной речевой практике; повышение уровня речевой культуры, орфографической и пунктуационной грамотности.
Общие учебные умения, навыки и способы деятельности
Направленность курса на интенсивное речевое и интеллектуальное развитие создает условия для реализации надпредметной функции, которую русский язык выполняет в системе школьного образования. В процессе обучения старшеклассник получает возможность совершенствовать общеучебные умения, навыки, способы деятельности, которые базируются на видах речевой дея​тельности и предполагают развитие речемыслительных способностей.
В процессе изучения русского языка на базовом уровне совершенствуются и развиваются следующие общеучебные умения: коммуникативные (владение всеми видами речевой деятель​ности и основами культуры устной и письменной речи, базовыми умениями и навыками исполь​зования языка в жизненно важных для учащихся сферах и ситуациях общения), интеллектуаль​ные (сравнение и сопоставление, соотнесение, синтез, обобщение, абстрагирование, оценивание и классификация), информационные (умение осуществлять библиографический поиск, извле​кать информацию из различных источников, умение работать с текстом), организационные (умение формулировать цель деятельности, планировать ее, осуществлять самоконтроль, само​оценку, самокоррекцию).
Требования  к  уровню  подготовки  ОБУЧАЮЩИХСЯ

В результате изучения русского языка ученик должен знать/понимать:
· связь языка и истории, культуры русского и других народов;
· смысл понятий: речевая ситуация и ее компоненты, литературный язык, языковая норма, культура речи;
· основные единицы и уровни языка, их признаки и взаимосвязь;
· орфоэпические, лексические, грамматические, орфографические и пунктуационные нормы современного русского литературного языка; нормы речевого поведения в социально-культурной, учебно-научной, официально-деловой сферах общения;
· уметь:
· осуществлять речевой самоконтроль; оценивать устные и письменные высказывания с точ​ки зрения языкового оформления, эффективности достижения поставленных коммуникативных задач;
· анализировать языковые единицы с точки зрения правильности, точности и уместности их употребления;
· проводить лингвистический анализ текстов различных функциональных стилей и разновидностей языка;
аудирование и чтение:
· использовать основные виды чтения (ознакомительно-изучающее, ознакомительно-реферативное и др.) в зависимости от коммуникативной задачи;
· извлекать необходимую информацию из различных источников: учебно-научных текстов, справочной литературы, средств массовой информации, в том числе представленных в электрон​ ном виде на различных информационных носителях;
говорение и письмо:
· создавать устные и письменные монологические и диалогические высказывания различных типов и жанров в учебно-научной (на материале изучаемых учебных дисциплин), социально-культурной и деловой сферах общения;
· применять в практике речевого общения основные орфоэпические, лексические, граммати​ческие нормы современного русского литературного языка;
· соблюдать в практике письма орфографические и пунктуационные нормы современного русского литературного языка;
· использовать основные приемы информационной переработки устного и письменного текста;
использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повсе​дневной жизни:
· для осознания русского языка как духовной, нравственной и культурной ценности народа; 
· приобщения к ценностям национальной и мировой культуры;
· развития интеллектуальных и творческих способностей, навыков самостоятельной деятельности; самореализации, самовыражения в различных областях человеческой деятельности;
· увеличения словарного запаса; расширения круга используемых языковых и речевых средств; совершенствования способности к самооценке на основе наблюдений за собственной речью;
· совершенствования коммуникативных способностей; развития готовности к речевому взаи​модействию, межличностному и межкультурному общению, сотрудничеству;
· самообразования и активного участия в производственной, культурной и общественной жизни государства.
Элементы педагогических технологий

1) личностно-ориентированное обучение;

2) здоровьесберегающие технологии;

3) проблемное обучение;

4) тест-технологии;

5) сотрудничество
6) контроль уровня знаний
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ
    Введение

Русский язык в современном мире. Формы существования русского национального языка. Богатство и выразительность русского языка. Русский язык как государственный язык Российской Федерации и язык межнационального общения народов России. Литературный язык, просторечье, диалекты. Литературный язык как язык художественной литературы.

    Текст. Понятие о тексте
Основные понятия и основные единицы текста. Типы речи. Повествование. Описание. Рассуждение. 
Практическое задание № 1. Определение типа речи. Составить текст по данному типу речи. 
    Стили речи

Стили речи. Разговорный. Книжный. Разновидности книжного стиля. Научный, официально-деловой. Публицистический стиль, стиль художественной литературы.

Практическое задание № 2.  Определить стиль речи текста. Создать текст определённого стиля речи. 
Контрольная работа. Создание текста определённого стиля речи и типа речи. Анализ контрольной работы.

    Нормы литературного языка 

Понятие о норме литературного языка. Типы норм. Орфографические, лексические, орфоэпические и иные нормы литературного языка.

    Лексика 
Лексика, понятие о лексике. Лексическое значение слова. Многозначные слова и их употребление. Прямое и переносное значение слов

    Выразительные средства языка 
Тропы. Метафора, олицетворение, эпитет. Метонимия, синекдоха. Гипербола, литота. 
Практическая работа № 3. Определение в тексте средства выразительной речи. 
Контрольная работа. Работа с текстом. Определение средств выразительной речи – контрольный срез. 
Иные средства выразительной  речи.
Синонимы, антонимы, омонимы и их употребление в речи. Употребление стилистически ограниченной лексики. Заимствованные слова и их употребление. Фразеологизмы. Урок развития речи.

 Сочинение по теме «Русский язык как развивающееся явление». 
    Орфоэпия 

Орфоэпия как раздел науки о языке. Орфоэпические нормы.

    Орфография

Принципы русской орфографии. Морфологический принцип написание слов. Правописание проверяемых гласных и согласных в корнях слов. Правописание корней с чередующимися гласными. Двойные согласные. Правописание приставок. Смягчающие и разделительные «Ъ» и «Ь» знаки. Буквы «И» и «Ы» после приставок. Общие правила правописания сложных слов.
Контрольный диктант. 
Урок развития речи. Изложение с элементами сочинения – контрольный срез. 
Анализ контрольной работы. 
    Морфология.  Самостоятельные части речи. 

    Имя существительное 

Имя существительное как часть речи. Род, число, склонение имён существительных.  Правописание падежных окончаний имён существительных. Правописание И и Е в родительном, дательном, предложном падежах существительных единственного числа. Варианты падежных окончаний. Именительный падеж множественного числа некоторых существительных мужского рода.  Правописание существительных в родительном падеже множественного числа.  Правописание суффиксов имён существительных. Правописание сложных имён существительных. 

    Имя прилагательное.
Имя прилагательное как часть речи. Лексико-грамматические разряды имён прилагательных: прилагательные качественные, относительные, притяжательные. 

Полные и краткие формы качественных прилагательных.  Правописание окончаний имён прилагательных. Правописание Н и НН в суффиксах имён прилагательных. Правописание других суффиксов имён прилагательных.  Правописание сложных  имён прилагательных.
Контрольный диктант. 
Анализ контрольной работы.
    Глагол и глагольные формы

Глагол как часть речи. Спряжение глаголов. Правописание глаголов. Причастие как особая форма глагола. Правописание причастий. Краткие и полные страдательные причастия. Правописание Н и НН в кратких и полных формах причастий. Правописание Н и НН в прилагательных и причастиях. Деепричастие как особая форма глагола. Значение и употребление деепричастий. Причастные и деепричастные обороты.

    Наречие .

Правописание наречий. Слитное, раздельное и дефисное написание наречий. Урок развития речи. Изложение с элементами сочинения. 
    Имя числительное 

Имя числительное как часть речи. Правописание и употребление числительных.

    Местоимение.

Особенности употребления местоимений Правописание неопределённых и отрицательных местоимений.

    Повторение пройденного .

    Служебные части речи

Предлоги. Правописание предлогов.

Союзы. Правописание союзов.

Частицы. Раздельное и дефисное написание частиц. Правописание частицы НЕ со словоми различных частей речи. Правописание частицы НИ.

Контрольный диктант. 
    Пунктуация .

Принципы русской пунктуации.

    Урок развития речи. Сочинение-размышление на тему «Верность и измена» с опорой на литературное произведение. 

    Синтаксис. Простое предложение 

Строение простого предложения. Главные и второстепенные члены простого предложения.

Двусоставные и односоставные предложения. Типы односоставных предложений.

 Однородные члены предложения. Знаки препинания между однородными членами предложения.

Употребление двоеточия и тире. Однородные и неоднородные определения. Знаки препинания при них.

Обособление определений. Обособленные приложения и дополнения. Обособление обстоятельств, выраженных деепричастиями и деепричастными оборотами. Обособление обстоятельств, выраженных существительными. 

Уточняющие обстоятельства. Сравнительные обороты. Вводные слова, обращения и междометия. Слова-предложения ДА и НЕТ.

Контрольный диктант. 
    Сложное предложение

Состав и структура сложного предложения. Сложносочинённое предложение. Знаки препинания в сложносочинённом предложении. Сочинительные союзы в сложносочинённом предложении. Сложноподчинённое предложение. Виды сложноподчинённых предложений. Сложноподчинённые предложения с одним придаточным предложением. Сложноподчинённые предложения с двумя или несколькими придаточными.
     Бессоюзное сложное предложение. Предложения с различными видами связи

Бессоюзное сложное предложение и знаки препинания в нём.

Предложения с различными видами сочинительной, подчинительной, бессоюзной связи. 
    Повторение пройденного за 2-е полугодие

Контрольный диктант с заданием по синтаксису.
    Повторение пройденного за год.
ПЕРЕЧЕНЬ КОНТРОЛЬНЫХ, САМОСТОЯТЕЛЬНЫХ РАБОТ
На контрольные работы – 17 часов.
1. Самостоятельная работа. Практическое задание №1 по теме «Текст».

2. Самостоятельная работа. Практическое задание №2 по теме «Стили речи».

3. Контрольная работа. Создание текста.

4. Самостоятельная работа. Практическое задание №3 по теме «Средства выразительной речи».

5. Контрольная работа. Работа с текстом по определению средств выразительной речи. И Бунин. Отрывок из рассказа «Антоновские яблоки».

6. Сочинение по теме «Русский язык как развивающееся явление».

7. Контрольный диктант. Сборник текстов для проведения письменного экзамена по русскому языку. Изд. «Дрофа».  М., 2007г. Текст №7 (в сокращении).
8. Изложение с элементами сочинения. Сборник текстов. Текст № 24.

9. Контрольный диктант по теме «Повторение правописание имён существительных и прилагательных». Сборник диктантов по пунктуации.  Текст «Гроза над долиной».

10. Изложение с элементами сочинения. Сборник текстов. Текст №51.
11. Контрольный диктант по теме «Служебные части речи». Сборник диктантов по пунктуации. Текст «Наступление ночи».

12.  Сочинение –размышление на тему «Верность и измена» с опорой на литературное произведение.

13. Контрольный диктант по теме «Обособленные члены предложений». Сборник диктантов по пунктуации. Текст «Морская душа»
14. Контрольный диктант по теме «Сложные предложения» с заданием по синтаксису (определение вида придаточных предложений, синтаксический разбор сложного предложения).  Сборник диктантов по пунктуации. Текст «Мечта». 
УРОВЕНЬ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ

Оценка устных ответов учащихся.

   Устный опрос является одним из основных способов учёта знаний учащихся по русскому языку. Развёрнутый ответ учащегося должен представлять собой последовательное сообщение на определённую тему, показать его умение применять определения, правила в конкретных случаях.

   При ответе ученика надо руководствоваться следующими критериями:

· полнота и правильность ответа

· степень осознания и понимания изученного

· языковое оформление ответа.

   Оценка «5» ставится, если ученик:

· полностью излагает изученный материал, даёт правильные определения языковых понятий

· обнаруживает понимание материала, может обосновать свои суждения, применять знания на практике 
·  излагать материал последовательно и правильно с точки зрения норм литературного языка.

   Оценка «4» ставится, если ученик даёт ответ, удовлетворяющий тем же требованиям, что и оценка «5», но допускает 1-2 ошибки или 1-3 недочёта в последовательности и языковом оформлении излагаемого.
   Оценка «3» ставится, если ученик обнаруживает знания и понимание основных положений данной темы, но:

· излагает материал неполно и допускает неточности в определении понятий и формулировке правил

· не умеет достаточно глубоко и доказательно обосновать свои суждения и привести примеры

· излагает материал непоследовательно и допускает ошибки в языковом оформлении своего ответа.

   Оценка «2» ставится, если ученик обнаруживает незнание большей части изучаемого материала, допускает ошибки в формулировке определений и правил, искажающие их смысл и неуверенно излагает материал.

   Оценка «1» ставится, если ученик обнаруживает полное незнание и непонимание материала.

Оценка диктантов.

   Диктант – одна из основных форм проверки орфографической и пунктуационной грамотности.

   Для диктантов целесообразно использовать связные тексты, которые должны соответствовать нормам современного литературного языка, должны быть доступными по содержанию для учащихся данного класса. В текстах контрольных диктантов могут включаться только те орфограммы, которые достаточно изучены на предыдущих уроках.
   К негрубым ошибкам относятся:

· исключения из правил

· в написании имён собственных  большой буквы

· слитного и раздельного написания приставок в наречиях, правописание которых не регулируется правилами

· в случаях раздельного и слитного написания «не» с прилагательными и причастиями, выступающими в роли сказуемого

· в случаях трудного различия «не» и «ни» (Куда он не обращался… Куда он ни обращался…)

· в собственных именах нерусского происхождения

· в случаях, когда вместо одного знака препинания поставлен другой или пропуске одного из сочетающихся знаков препинания или нарушении их последовательности.

   Необходимо учитывать повторяемость и однотипность ошибок. Повторы таких ошибок считаются за одну до трёх раз, каждая последующая – за одну ошибку. При наличии 5-ти поправок оценка снижается на один балл.

   Оценка «5» выставляется за безошибочную работу, а также при наличии в ней одной пунктуационной ошибки или одной негрубой орфографической.
   Оценка «4» выставляется при наличии 2-х орфографических ошибок и одной пунктуационной, при одной орфографической и 3-х пунктуационных, при 4-х пунктуационных,  если нет орфографических, или 3-х орфографических, если при них есть повторяющиеся ошибки.

    Оценка «3» выставляется при 4-х орфографических ошибках и 4-х пунктуационных, или при 3-х орфографических и 5-ти пунктуационных, или при 7-и пунктуационных при отсутствии орфографических, или при 6-ти орфографических и 6 пунктуационных, если есть среди них повторяющиеся ошибки.

    Оценка «2» выставляется при наличии более 6-ти орфографических и 6-ти пунктуационных или различном их сочетании общим числом более 13 ошибок.

Оценка сочинений и изложений.

   Сочинения и изложения – основные формы проверки умения правильно и последовательно излагать мысли, уровня речевой подготовки учащихся.

   Сочинения и изложения оцениваются двумя оценками – за грамотность и за содержание и речевое оформление. В случаях, когда изложение имеет творческое задание, изложение оценивается тремя оценками: за содержание и речевое оформление основного текста, за грамотность. за творческое задание. Затем три оценки суммируются, и выставляется одна общая оценка. Как правило, такие изложения присутствуют при итоговой оценке знаний на экзаменах.
   Содержание сочинений и изложений оценивается по следующим критериям:

· соответствие работы ученика теме

· полнота раскрытия темы

· правильность фактического материала

· последовательность изложения.

    При оценке речевого оформления сочинений и изложений учитывается:

· разнообразие словаря и грамматического строя

· стилевое единство и выразительность речи

· число речевых недочётов.

    Грамотность оценивается по числу допущенных ошибок: орфографических, грамматических и пунктуационных по тем же критериям, что и при диктанте (изложено выше).
ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ УРОКОВ

Тематическое планирование:

1. Русский язык в современном мире -3 часа

2. Текст -2 часа

3. Стили речи – 4 часов

4. Понятие о нормах литературного языка  - 2 часа

5. Лексика – 2 часа

6. Выразительные средства языка -7 часов

7. Орфоэпия -1- час

8. Орфография. Принципы русской орфографии – 14 часов

9.  Морфология. Имя существительное – 5 часов

10. Имя прилагательное -6 часов

11. Глагол и глагольные формы -6 часов

12. Наречие – 2 часа

13. Имя числительное 1 час

14. Местоимение -1 час

15. Повторение пройденного по морфологии самостоятельных частей речи -1 час

16. Служебные части речи -5 часов

17. Пунктуация - 1 часа

18. Синтаксис простого предложения -11 часов
19. Синтаксис сложносочинённого и сложноподчинённого  предложений – 6 часов

20. Бессоюзное сложное предложение  и предложения с различными видами связи -3 часа

21. Повторение за полугодие и за год -2 часа

22. Контрольные работы разных видов – 17 часов.
23. Резерв – 3 часа

За первое полугодие – 48 часов.      За второе полугодие – 54 часа.

Итого за год – 102 часа.
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