ВАРИАНТ 4
Слайд 1.
Тема 2. СЕМЬЯ. РОДИТЕЛИ. ДЕТИ.
2.1. ПОНЯТИЕ БРАКА. ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ СУПРУГОВ, 

Цели урока (для учителя):
На этом уроке учащиеся получают представление о личности и социальной ценности семьи, важности законодательного регулирования семейных отношений.

После изучения темы учащиеся должны:

· быть знакомы с понятием семья, её значением в жизни человека и общества,

· знать о законах, которые регулируют семейно-брачные отношения,

· представлять порядок и условия вступления в брак,

· иметь представление о личных и имущественных правах и обязанностях супругов,

· различать законный и договорной режим имущества супругов,

· чувствовать личную ответственность за взаимоотношения в семье,
· научиться на практике применять полученные знания.

Основные понятия: брак, регистрация брака, законный режим имущества супругов, брачный договор, расторжение брака.

Слайд 2.

Цели урока (для учеников):

Изучая эту тему мы попытаемся разобраться в следующих вопросах:

· Каковы порядок и условия заключения брака? 
· Какие права и обязанности имеют супруги?
· Что такое брачный договор? 
· Каков порядок расторжения брака? 
· Какие органы могут расторгать брак и в каких случаях? 

План урока:

I. ИЗУЧЕНИЕ НОВОЙ ТЕМЫ.

1.1. Что такое брак.

1.2. Условия заключения барака.

1.3. Права и обязанности супругов

1.4. Расторжение брака.

II. ЗАКРЕПЛЕНИЕ ИЗУЧЕННОЙ ТЕМЫ.

III. ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.

I. ИЗУЧЕНИЕ НОВОЙ ТЕМЫ.

2.1. Что такое брак.

Наступило самое прекрасное время в вашей жизни — юность. Вы уже многое знаете, многое умеете, вы чувствуете себя взрослыми, и вся жизнь еще впереди. Но это и самое сложное время вашей жизни. Время выбора. Вы должны решить, чем заниматься в будущем, как устраивать свою жизнь, кто будет спутником вашей жизни. Пройдет еще несколько лет, и кто-то из ваших школьных друзей пригласит вас на свадьбу. А через некоторое время уже вы будете приглашать друзей на свою свадьбу. Вам может казаться, что создание и жизнь семьи — ваше личное дело, потому что отношения между людьми в личной жизни регулируются в основном нравственными нормами. Но это не так.

Конституцией Российской Федерации закреплено положение, в соответствии с которым семья, материнство, детство находятся под защитой государства. Этот конституционный (основной) принцип развивается во многих законодательных актах. Основным нормативным актом (источником), где содержатся правила, защищающие семью, является Семейный кодекс Российской Федерации.

Слайд 3.

Семейное законодательство устанавливает правила и условия вступления в брак, порядок прекращения брака, регулирует отношения, которые возникают между супругами и другими членами семьи.

Знание положений семейного законодательства, своих прав и обязанностей обязательно понадобится вам в жизни. Семья начинается с брака. Слово «брак» образовалось от древнерусского «брачити» — отбирать, выбирать хорошее и отклонять плохое.

1.2. Условия заключения барака.

Слайд 4.

По семейному праву брак — это союз мужчины и женщины, заключенный в органах записи актов гражданского состояния (загс) и основанный на взаимной любви и уважении, взаимопомощи и ответственности. Чтобы союз был действительным, закон требует соблюдать определенные порядок и условия заключения брака. Если предусмотренные законом порядок или условия заключения брака будут нарушены, а также если мужчина и женщина заключают брак без намерения создать семью, брак будет признан недействительным.

А) УСЛОВИЯ ВСТУПЛЕНИЯ В БРАК.

Слайд 5. 


Первое условие — взаимное добровольное согласие будущих супругов вступить в брак. Это означает, что мужчина и женщина должны принять решение о вступлении в брак самостоятельно, без принуждения, по своей воле.

Второе условие связано с возрастом. 

Слайд 6
Брачный возраст устанавливается в восемнадцать лет (ч.1 ст. 13 Семейного Кодекса РФ).

В других государствах брачный возраст может быть иным. Так, в Польше брачный возраст для женщины — 18 лет, для мужчины — 21 год; в Англии для женщины и мужчины — 16 лет; во Франции — 15 лет для женщины и 18 лет для мужчины.

В нашей стране, если имеются уважительные причины, по решению местных органов власти брачный возраст может быть снижен по заявлению лиц, вступающих в брак, но не более чем на два года (до 16 лет). Однако семейное законодательство предоставляет субъектам РФ право самостоятельно определять порядок и условия, при наличии которых вступление в брак в виде исключения с учетом особых обстоятельств может быть разрешено и до достижения 16-летнего возраста. Такой порядок и условия устанавливаются законами субъекта РФ. Например, на территории Московской области действует Закон «О порядке и условиях вступления в брак лиц, не достигших возраста 16 лет». Лица, вступившие в брак до достижения 18-летнего возраста, становятся полностью дееспособными.

Б) ОБСТОЯТЕЛЬСВА, ПРЕПЯТСТВУЮЩИЕ ВСТУПЛЕНИЮ В БРАК.

Слайд 7. (учащиеся заполняют схему при помощи правовой системы «Консультант»)

Слайд 8. (верный ответ)

Третье условие: брак не может быть заключен, если хотя бы одна из сторон состоит в другом браке. В нашей стране существует принцип моногамии, т. е. человек одновременно имеет право состоять только в одном браке.

Четвертое условие: не допускаются браки между близкими родственниками по прямой восходящей и нисходящей линии, а также между полнородными (общие мать и отец) и неполнородными (общий один из родителей) братьями и сестрами.

И наконец, пятое условие — отсутствие у лиц, вступающих в брак, душевной болезни или слабоумия, в результате чего кто-то из них признан судом недееспособным.

В) ПОРЯДОК РЕГИСТРАЦИИ БРАКА.

Существует определенный порядок регистрации брака. Он предусматривает личную подачу заявления будущими мужем и женой в районный (городской) загс по месту жительства любого из них. Каждому из вас придется обращаться в органы загса: кроме браков, они регистрируют данные о рождении и присвоении имени, отчества и фамилии  новорожденному,  об усыновлении,  смерти и т. д.

В загсе устанавливается день регистрации брака — через месяц после подачи заявления. Этот срок может быть сокращен или увеличен по уважительным причинам.

Регистрация брака по закону должна происходить в назначенный день и час. Присутствие жениха и невесты при регистрации обязательно. Под записью регистрации брака в книге актов гражданского состояния молодожены ставят свои подписи, а затем эта запись скрепляется подписью должностного лица загса. В паспортах жены и мужа делается соответствующая отметка. После этого супругам выдается «Свидетельство о регистрации брака».

2.3.Права и обязанности супругов.

Слайд 9

а) личные права и обязанности супругов.

После заключения брака у супругов появляются по отношению друг к другу определенные права и обязанности. Они разделяются на личные неимущественные и имущественные.

В реализации своих личных неимущественных прав и обязанностей муж и жена равноправны. Обязанности супругов сводятся к тому, чтобы строить свои отношения в семье в духе взаимоуважения и взаимопомощи, содействовать благополучию семьи, заботиться о благосостоянии и развитии своих детей.

В соответствии с личными правами супруги имеют возможность по личному желанию и взаимному согласию избирать фамилию одного из них. В этом случае фамилия становится общей. Но муж и жена могут оставить и свои прежние фамилии. Супруги также имеют право на выбор рода занятий,  профессии, места жительства.

Слайд 10
б) имущественные права супругов.

При определении имущественных прав супругов Семейный кодекс Российской Федерации говорит о «законном режиме имущества супругов» и «договорном режиме имущества супругов».

Слайд 11. (учащиеся заполняют схему) 

	Совместное имущество супругов
	Личное имущество каждого из супругов

	1.

2.

3.

4.
	1.

2.

3.

4.


Слайд 12. и слайд 13. (верные ответы)

	Совместное имущество супругов
	Личное имущество каждого из супругов

	1.доходы,

2.движемые и недвижимые вещи,

3.ценные бумаги,

4.паи, вклады,
	1.имущество, принадлежавшее каждому до вступления в брак,

2.имущество, полученное в дар,

3.наследство,

4.вещи индивидуального пользования.


При законном режиме имущества супругов все имущество, которое было у мужа или жены до вступления в брак, остается их личным имуществом. Личным имуществом становятся и приобретенные в браке веши индивидуального пользования (одежда, обувь и т.д.). (Исключение из этого правила составляют предметы роскоши, например драгоценности. Независимо от того, кто из супругов их носил, они являются обшей совместной собственностью супругов.) Личным имуществом одного из супругов считается и то имущество, которое он получил в дар или по наследству. Все остальное имущество, приобретенное супругами в браке, будет считаться их общей совместной собственностью.

Супруги могут разделить совместно нажитое имущество, при этом каждый из них получит свою долю имущества. Доли каждого из них равны независимо от того, что кто-то из них работал, а кто-то занимался домашним хозяйством и поэтому вообще не имел заработка. Разделить совместно нажитое имущество добровольно можно в любое время (добровольный раздел имущества лучше удостоверить у нотариуса). Если добровольно разделить имущество по каким-то причинам невозможно, то супруги должны обратиться в суд. Суд произведет раздел имущества во время брака, во время его расторжения или в течение 3 лет после его расторжения.

Законный режим имущества супругов может быть изменен в результате заключения супругами брачного договора.

Слайд 14. 

Брачный договор — это соглашение мужчины и женщины (собирающихся вступить в брак или уже состоящих в браке) о том, какие имущественные права будет иметь каждый из них в браке или в случае его расторжения. 

Брачный договор вступает в силу после заключения брака, а если его заключают люди, уже состоящие в браке, — после его нотариального удостоверения.

В брачном договоре можно решить судьбу вещей, как уже имеющихся у супругов, так и тех, которые они когда-нибудь приобретут, предусмотреть обязанность одного из супругов оказывать материальную помощь другому в случае расторжения брака, изменить доли, причитающиеся каждому из супругов, в случае раздела имущества. Проблемы раздела имущества возникают чаще всего тогда, когда брак расторгают. И в случаях, когда заключен брачный договор, решить эти проблемы гораздо проще. В брачный договор включаются любые положения, касающиеся имущественных отношений супругов. Личные права и обязанности супругов в брачном договоре не фиксируются.

2.4. Расторжение брака.

Слайд 15.
Когда семья распадается, это плохо для всех: и для самих супругов, и особенно для детей. Разрушается хотя бы одна семья, выпадает важное звено общества, оно становится не столь устойчивым.

К сожалению, пока количество расторгаемых браков остается очень большим. Во многих районах страны распадается каждый третий брак, а в некоторых — даже каждый второй.

Закон в одном-единственном случае ограничивает право супруга расторгать брак. Супруг не имеет права без согласия супруги ставить вопрос о расторжении брака во время ее беременности и в течение года после рождения ребенка. Во всех остальных случаях расторгнуть брак можно по желанию любого из супругов.

Расторжение брака осуществляют органы загса или суды в зависимости от различных обстоятельств.

	Расторжение брака в суде
	Расторжение брака в ЗАГСе

	· Оба супруга согласны на расторжение брака,

· У супругов нет несовершеннолетних детей,

· Один из супругов осужден к лишению свободы на срок свыше трех лет,

· один из супругов признан безвестно отсутствующим,

· Один из супругов признан недееспособным.
	· Один из супругов не желает расторгнуть брак,

· У супругов есть несовершеннолетние дети




А) РАСТОРЖЕНИЕ БРАКА В ЗАГСЕ.

В органах загса расторгаются браки, если у супругов нет несовершеннолетних детей и оба они согласны на расторжение брака. Органы загса расторгнут брак и в том случае, если в семье есть несовершеннолетние дети, но один из супругов осужден к лишению свободы на срок свыше 3 лет.

Б) РАСТОРЖЕНИЕ БРАКА В СУДЕ.

В судах расторгаются браки, если один из супругов не хочет расторгать брак (или уклоняется от расторжения брака, например не приходит в загс, ссылаясь на то, что он очень занят) или если в семье есть несовершеннолетние дети. Суд при вынесении решения о расторжении брака может решать и другие вопросы, например о том, с кем из родителей будут проживать несовершеннолетние дети, о выплате средств на содержание детей, а также бывшего супруга. Здесь надо сказать, что закон обязывает супругов материально поддерживать друг друга и содержать своих несовершеннолетних детей, но о содержании детей мы расскажем тогда, когда будем рассматривать права и обязанности родителей и детей.

Если один из супругов добровольно не исполняет обязанность материально поддерживать нуждающегося супруга, то нуждающийся супруг (например, жена в период беременности и в течение трех лет со дня рождения ребенка) имеет право требовать алименты (т. е. средства на свое содержание) как во время брака, так и после его расторжения.

Расторжение брака (как и его заключение) подлежит государственной регистрации в органах загса, даже если брак был расторгнут в суде. Бывшим супругам выдается «Свидетельство о расторжении брака».

II. ЗАКРЕПЛЕНИЕ ИЗУЧЕННОЙ ТЕМЫ.

Слайд 18.

Задачи для обсуждения:

Слайд 19.
Задача 1 

Анна, будучи обманутая Иваном, который заявил, что холост и желает жениться на ней, согласилась зарегистрировать с ним брак. Через год у них родился ребенок,  выяснилось, что Иван состоит в зарегистрированном браке с первой женой. 
Будет ли брак Анны и Ивана действительным?
Прочтите ст. 14 Семейного кодекса.
Слайд 20.

Задача 2 
Состоя в браке, Алексей купил автомашину, получил в наследство дачу, купил себе часы, купил дочери фортепиано. 


Какой имущество будет подлежать разделу в случае развода, а какое нет?

Слайд 21.
Задача 3. 
При составлении брачного договора между супругами Ивановыми жена предложила внести пункт, что муж будет её материально содержать в случае их развода, так как она будет домохозяйкой и заниматься воспитанием детей.
Законно ли требование жены? 
Прочтите ст. 
Слайд 22.
Задача 4. (имущественные права и обязанности супругов).

Муж говорит своей жене: «Я решил, что мы в следующем месяце переедем в город Днепропетровск. Как бы ты к этому ни относилась, все равно тебе придется ехать со мной, потому что ты как жена обязана следовать за мужем туда, куда он хочет». 

Прав ли муж? 

Тестирование.
Слайд 23.
III. ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.

1. Прочесть § 34.

2. Устно ответить на вопросы 1-10 на стр. 272,

3. Устно решить ситуации 1-7 на стр. 272-273.
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