





Цели урока: 
1. Воспитание гражданско-патриотических чувств, любви к Родине;

2. Познакомить учащихся с историей возникновения и создания государственного герба РФ;
3. Развитие интереса учащихся к прошлому нашей страны;

4. Объяснить значимость символов государственного герба России;

5. Развитие творческих способностей у детей.
Оборудование урока:

1. Презентация Power Point на тему: «Государственный герб РФ»,
2. Компьютер,

3. Мультимедиапроэктор.

План урока:

1. Стихотворение о Родине.

2. Вступительное слово учителя.

3. Герольд (рассказ о гербе и геральдике).

4. Архивист (рассказ о истории возникновения герба России).

5. Религиовед (рассказ о Георгии Победоносце)

6. Биолог (рассказ о птице орел).

7. Историк (честь и слава герба России)?

8. Герольд - современный (рассказ о современном гербе России).

9. Заключительное слово учителя.

10. Стихотворение.

1. Стихотворение:
Живем мы посреди большой России.
Среди городов, лесов, озер, полей,

И есть у нас, когда бы нас спросили,

Меч для врагов, объятья для друзей!

Нам Родину завещано любить

И сердцем отовсюду к ней тянуться,

Не прерывать связующую нить.

И нам порой так надо оглянуться….

2. Вступительное слово учителя (председателя конференции):

Наша Родина – Россия, имеет богатую историю, каждая её страница вызывает у нас неподдельное чувство гордости.

К государственным символам любой страны относится, прежде всего, государственные герб, флаг и гимн. Есть они и у нашей Родины. Эта триада символов возникла не сразу. Только в 20 в. во всём мире установилась обязательная традиция — каждой стране иметь свои герб, флаг и гимн.

Государственная символика отличает одно государство от другого. Она воплощает историю страны и её настоящее, выражает патриотизм граждан, представляет государство на международной арене, является его зрительным и музыкальным образом.

Вот почему отношение к гербу, флагу и гимну это и отношение к самому государству. А оно должно быть уважительным не только к своему Отечеству. Оскорбление же государственных символов сродни оскорблению и государства, и его народа, его истории и культуры.

Жители разных стран по праву гордятся своими государственными символами. Но важно не только знать, как выглядят герб, флаг и гимн родной страны, но и понимать их символику. А для этого нужно иметь представление об их истории. О том, как возникли эти государственные символы и какой путь прошли сквозь века мы поговорим сегодня.

Эти символы — часть российской истории, воплощение её героических и трагических страниц, отражение жизни народов нашей страны.

Поэтому сегодня мы нашу конференцию посвятили Государственному гербу Российской Федерации. К нам сегодня приглашены известные историки, герольды, архивисты, биологи, поэты, религиоведы, которые расскажут нам об истории возникновения и объяснят нам его символику.

Что означает слово «герб» и когда появились первые гербы? Об этом нам расскажет историк геральдики.

3.  Герольд (что такое герб).
Доклад на тему: «Что такое герб»

Слово «герб» пришло в русский язык в 14— 17 вв. и в переводе означает «наследство». 

Герб позволяет узнать своего владельца, а также судить о его положении, правах и привилегиях, может отражать историю страны, города, рода.

Государственный герб свидетельствует о суверенитете страны, городской — о статусе города, родовой — о принадлежности его владельца к определенному сословию. Герб может указывать на земельные владения, как многие родовые гербы Средневековья, удостоверять личность своего владельца (герб на печати, к примеру). Поэтому он, как правило, официально утверждается высшей властью.

Герб может считаться гербом только тогда, когда используется постоянно на протяжении определенного времени. 

Первые гербы появились в Европе в 12 в. Причинами их возникновения были развитие европейского рыцарства, появление но​вого вооружения, начало крестовых походов, а за​тем и рыцарских турниров.
Использование рыцарями защитного вооруже​ния — доспехов, которые полностью закрывали их лицо и фигуру, требовало опознавательных зна​ков. Такие знаки помещались на шлеме и щите. В них рыцарь стремился заявить о своей доблести и благородстве. 
Гербы составляются по особым правилам и в соответствии с определённой традицией. Здесь всё имеет значение — и соотношение эмблем герба, и их цвет.
За долгий период своей истории геральдика (наука, занимающаяся созданием и изучением гербов) выработала особые правила их составления.

Основой гербов служат щиты. В геральдике установилось пять основных форм гербового щита: варяжский (народов, живших на севере Европы, в Скандинавии), итальянский, французский и германский. Для распознавания воина щиты покрывали яркими красками (эмалями), украшали деталями. Золото в геральдике соответствует желтому цвету, а серебро – белому. В геральдике используют ещё пять цветов: красный, синий, зеленый пурпурный, черный. Основными фигурами герба являются изображения помещенные на щите: человека, животных, птиц, рыб. Иногда на щите можно рассмотреть и удивительные загадочные существа, о которых рассказывается в легендах и сказках: дракона (змея, кентавра, птицу Феникс, единорога и других.

Герб становится ещё более содержательным и красивым благодаря атрибутам, то есть дополнениям: шлемам, коронам, щитодержателям, мантиям, перьям, лентам с надписями и другим предметам и фигурам. Они окружают щит. Шлем и короны располагались над гербовым щитом. Мантиями были изображения полотнищ ткани, выпущенных из-под шлема или короны. Они всегда были пурпурного цвета и располагались только за гербовыми щитами князей. Надписи на гербах называют девизами. Ими могли быть краткие изречения или только одно слово.
На протяжении веков одни гербы сменялись другими. Появлялись их новые варианты, некоторые исчезали, а потом возрождались вновь, иные навсегда ушли в прошлое, оставив по себе долгую память потомков. 
А какова же история возникновения герба России? Об этом нам расскажет историк-архивист.
4. Архивист.

Доклад на тему: «Рождение герба»

В Российском государственном архиве древних актов в Москве храниться грамота Ивана Третьего 1497 г. и скреплена она печатью. На одной стороне печати, вокруг изобра​жения всадника, написано: «Великий князь Иоанн Божиею милостью Господарь всея Руси». На другой стороне, вокруг изображе​ния двуглавого орла, продолжается: «И ве​ликий князь Владимирский и Московский и Новгородский и Псковский и Тверской и Угорский и Вятский и Пермский и Бол​гарский». Это было почётное звание кня​зя - его титул.

Знаменитый писатель и историк начала девятнадцатого столетия Николай Михайлович Карамзин изучал старинные летописи, рукописи. На одном из документов он увидел восковую печать великого князя московского Ивана Третьего. На лицевой стороне печати изображен всадник, поражающий копьём змея, а на оборотной — двуглавый орёл, увенчанный двумя коронами. Карамзин первым отметил, что именно от этой печати ведёт начало русский Государственный герб.

Время правления московского князя Ивана Третьего было эпохой образования единого Российского государства. Исчезли последние независимые княжества, соперничавшие когда-то с Москвой. Россия уверено выступала на международной арене. Иван Третий именовался государем веся Руси, а в некоторых случаях даже царем. Едина держава требовала и единых символов. Государственными эмблемами России стали всадник, поражающий копьем змия и двуглавый орел. 
Эмблемы печати – орел и всадник – стали во времена Ивана Третьего официальными символами Российского государства. Поэтому в 1997 году отмечалось 500-летие государственного герба России.
Откуда же появились  орел и всадник на печатях Ивана Третьего и что они означают? Об этом нам расскажет ученый-религиовед. Он подготовил нам доклад на тему: «Святой, охраняющий Русь».
5. Религиовед.

Доклад на тему: «Святой, охраняющий Русь»

Изображение конного воина появилось на печатях древнерусских князей в начале 13 века. Первым, кто использовал его, был князь Мстислав Мстиславович Удалой. С конча 14 века ездец становится постоянной эмблемой московских князей и гербом Моск5овского государства.

Кого же обозначал всадник? Это один из самых почитаемых на Руси святых - Георгий. Ему поклонялись как мученику и доблестному воину, защитнику от сил зла. Георгий был святым покровителем императоров Византии. Имя Георгия было излюбленным христианским именем у древнерусских князей. На Руси Георгия называли Юрий, Егор, Егорий. В честь святого на Руси строились храмы и писались иконы.

По легенде, Георгий родился в Каппадокии — области в Малой Азии, входившей в состав Римской империи. С юности он был воином, достиг высокого звания на службе у римского императора Диоклетиана. За веру в Христа Георгий был подвергнут жесточайшим пыткам. Его казнили в 303 году, в возрасте около тридцати лет. Прошло время, и Георгию стали поклоняться как святому. Одна из легенд о жизни святого Георгия связана с его победой над чудовищным драконом. В окрестностях города Ласия в Палестине в озере поселился страшный дракон, губивший людей. Чтобы умилостивить чудовище, люди должны были приводить ему своих детей. Георгий, возвращаясь из похода, проезжал мимо озера. Он заметил девушку — царскую дочь, которая с плачем ожидала ужасного конца. Воин выяснил, что царевна верует в Христа. Георгий произнёс слова молитвы, и змей пал к его ногам. Георгий велел девушке обвязать её поясом шею чудовища и вести его в город. Спасённые жители восславили Георгия и стали верить в Христа. Легенду называют «чудо Георгия о змие». Часто святого Георгия изображали всадником, поражающим копьём крылатого змея. Изображение святого Георгия на коне встречалось на печатях московских князей в течение многих веков. Князь, государь на Руси напоминал русским людям этого отважного воина. А змей казался им врагом земли Русской, самим злом. Князь-воин, как и святые, был защитником Русской земли.
Теперь нам стало понятно, почему на гербе России изображается всадник с копьем. А почему же там ещё есть и изображение орла? Об этом нам поведает доклад историка –биолога на тему: «Орёл императоров».

6. Биолог.
Доклад на тему: «Орёл императоров»

Орёл считается царём птиц. Он стал героем сказаний, мифов и легенд. В нём видели знак небесной силы, огня и бессмертия. А двуглавый орёл? Такой птицы в природе не существует. Но её изображения встречаются у народов Востока с глубокой древности. 

Наиболее древнее из известных изображений двуглавого орла было сделано на скале древними хеттами, жившими в Малой Азии 33 столетия назад. Это орёл, схвативший сразу двух зайцев. Пойманные грозной птицей, они означали покорение новых земель и победу над врагами.
В древнегреческой мифологии орёл символизировал источник света, плодородия и бессмертия. Он считался важнейшим спутником верховного бога Зевса, его посланцем. Орёл олицетворял связь мира богов и людей, неба и земли. Его наделяли необычными способностями. Полагали, например, что он может лететь навстречу солнцу, смотря прямо на него. Позже, не без влияния восточных культов, орёл стал символом солнца.

В легендах Древнего Рима орёл был нерушимо связан с Юпитером. Он олицетворял силу и могущество государства. Знаменитый римский полководец Гай Марий сделал орла с расправленными крыльями военным знаком римлян.
В старину рассказывали, что над головой Юлия Цезаря, повелителя римлян, при его въезде в столицу империи Рим парил орёл. Внезапно к ногам правителя упали два коршуна, убитые орлом. За этим последовали победы Цезаря. С тех пор своим знаком он сделал двуглавого орла.

Рассказывали, будто император Константин Великий после основания в 4 веке Константинополя мог использовать изображение двуглавого орла, чтобы показать, что империя, хотя и разделённая на Западную и Восточную, оставалась единой.
Один из известнейших рисунков орла — золотая двуглавая птица, увенчанная коронами. Она изображена в Евангелии, принадлежавшем представителю древней византийской династии Дмитрию Палеологу. На груди орла помещен знак династии Палеологов, византийских императоров. Могущественная империя, сердце православного мира, просуществовала с 4 по 15 век. Столицей её был Константинополь — Второй Рим, построенный на месте старого города Византия. 
Возможно, европейцы познакомились с изображением двуглавого орла после походов рыцарей-крестоносцев на Восток. С 13 века его изображения можно увидеть на монетах и печатях правителей государств. В 15 веке черный двуглавый орел на золотом щите стал знаком самого большого государства в Европе – Священной Римской Империи. Одним из императоров этой империи – Максимилиан - также взял за основу своего герба двуглавую птицу.
Князь Иван Третий женился на Софье Палеолог, племяннице последнего византийского императора Константина Палеолога. Двуглавый орёл на печати князя означал, что Московское княжество — европейское государство. Иван Четвёртый (Грозный), внук Ивана Третьего, венчался на царство 16 января 1547 года в Успенском соборе Кремля титулом «царь». Он заявил о преемственности власти от римских цезарей. 
Орел изображен на гербах множества современный государств.

Да, теперь нам понятно почему в качестве герба нашей Родины была избрана гордая птица орел! Как Россия жила под крыльями этой птицы нам расскажет историк.
7. Историк.

Доклад на тему: «Честь и слава двуглавого орла»
В течение нескольких столетий главным знаком Российской империи был двуглавый орёл. Изображение двуглавого орла не только обозначало принадлежность к России корабля, здания или важной государственной почты, но и было знаком особого, почётного положения его обладателя — дворянина, военного, дипломата, чиновника. Важно, что в России о работе человека часто говорили как о службе. Знаком такого самоотверженного и бескорыстного служения Отчизне была гордая двуглавая птица.
Изображение двуглавого орла на монетах и бумажных деньгах Российской империи показывало их ценность и качество. Цари, императоры, великие князья России ставили свои подписи на указах и в текстах законов, на страницах которых был рисунок державной птицы. Дипломаты других стран получали по почте письма из России, написанные на гербовой бумаге. Купцы и промышленники часто составляли свои договоры на бумаге с величественным гербом империи. Эта двуглавая птица и сейчас размещена на важнейших государственных документах. Уже в 18 веке двуглавый орёл становится обязательным знаком в парадных залах императорских дворцов. 
Особой честью для военных является то, что изображение двуглавого орла составляет основу военных знаков. Старинные полковые знамёна с изображениями двуглавых орлов в старину выносились на полях сражений. Русские полки под знамёнами, на полотнищах и навершиях которых помещалась фигура двуглавого орла, мужественно штурмовали турецкую крепость в Измаиле, отстаивали честь России под Бородином, защищали Севастополь и Порт-Артур. Двуглавый орёл, наряду с Георгием Победоносцем, был и остаётся сейчас основной фигурой государственных наград России. 
На протяжении столетий герб России менялся. Нумизматом геральдистом Императорского Эрмитажа Б. В. фон Кёне были составлены Большой, Средний и Малый Государственные гербы. Нарисовал эти гербы художник А. А. Фадеев. 11 апреля 1857 года гербы своим высочайшим указом утвердил император Александр Второй.

Большой Государственный герб включал в себя гербы всех земель Российской империи. Гербовый щит в Большом и Среднем Государственных гербах империи поддерживался изображениями двух архангелов Михаила и Гавриила. Большой герб венчала государственная хоругвь, а над гербовыми щитами княжеств и царств были помещены венцы и короны. 

После Февральской революции 1917 года в России перестало существовать самодержавие, а само государство уже не считали империей. За основу печати Временного правительства взяли герб с печати 1497 года. Этот герб нарисовал художник И. Я. Билибин. Гербовый двуглавый орёл, освобождённый от императорских регалий, украшает современные российские монеты.
Таким образом на протяжении истории нашего государства менялся и государственный герб России. А как выглядит он сейчас, об этом нам расскажет современный герольд России.
8. Герольд – современный.
Доклад на тему: «Современный герб Российской Федерации»

Мы узнаём государство по его гербу, флагу и гимну. Это самые главные отличительные знаки страны. Современные герб, флаг и гимн, принятые в декабре 2000 года, означают независимость России и её международное признание. Случаи использования герба, флага и гимна России определены законом.
Государственный герб России - красный четырёхугольный геральдический щит, нижние углы которого закруглены, а оконечность заострена. На щите - золотой двуглавый орёл. Крылья орла подняты вверх и расправлены. Головы орла увенчаны коронами. В центре над ними - большая корона. Короны соединены лентами. В правой лапе орла - скипетр, в левой - держава. На груди орла в красном щите - серебряный всадник в синем плаще на серебряном коне. Под ногами коня - опрокинутый на спину чёрный дракон. В руке всадника - серебряное копьё, которым он поражает дракона.
Рисунок герба выполнил художник Евгений Ухналёв.
Двуглавый орёл — главная фигура Государственного герба России. Изображение двуглавого орла без геральдического щита тоже имеет значение государственного символа России. В некоторых случаях, когда герб помещают, например, на документах и на зданиях, он может быть одноцветным.

Основная фигура герба России размещена на фасадах зданий, где работают Президент Российской Федерации, Совет Федерации, Государственная Дума; в министерствах и других учреждениях власти. 

Двуглавый орёл изображён на паспортах и удостоверениях граждан России. Он есть и на пограничных столбах, отмечающих рубежи нашей Родины. Гордую двуглавую птицу российского герба помещают на бортах военных кораблей, на боевых машинах. Она кажется живой на знамёнах некоторых родов войск. Он присутствует и на печатях государственных учреждений и организаций.
Какой смысл имеет герб России? Россия расположена в двух частях света – Европе и Азии, поэтому головы орла повернуты в разные стороны. Всадник поражающий дракона означает готовность народа встать на защиту родной земли. 

Современный государственный герб свидетельствует о том, что наша страна – независимое государство с многовековой историей, а все мы – граждане новой суверенной России.

9. Заключительное слово учителя.
Герб нашей отчизны существует не одно столетие. На протяжении веков государственный символ России менялся, появлялись его новые варианты, некоторые из которых исчезли, а потом возрождались вновь, иные навсегда ушли в прошлое, оставив о себе долгую память потомков.
Герб – часть российской истории, воплощение её героических и трагических страниц, отражение жизни народов нашей страны.

Возращение к исторической символике – это не только призыв к объединению общества, его примирению, возвращению к своим корням. Это одновременно призыв к повседневной разумной работе во славу Отечества и во благо каждого гражданина. Хотелось бы надеется, что Российская Федерация окажется достойной тех символов, под сенью которых жили многие поколения наших предков.
10. Стихотворение.

Что мы Родиной зовём?

Дом, где мы с тобой растём,

И березки у дороги,

По которой мы идём.

Что мы Родиной зовём?

Солнце в небе голубом

И душистый, золотистый хлеб

За праздничным столом.

Что мы Родиной зовём?

Край, где мы с тобой живём!
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